

В НСГ обсуждается проект бюджета - 2012

12 декабря 2011 года в зале заседаний Народного Собрания Гагаузии под руководством Председателя НСГ Анны Харламенко проведено расширенное заседание бюджетно-финансовой комиссии гагаузского парламента.

В работе комиссии приняли участие 11 депутатов Народного Собрания, 15 примаров городов и сел автономии и начальник главного управления государственного налогового администрирования и финансового контроля Юрий Фролов. Данное собрание проведено в свете обсуждения проекта Закона АТО Гагаузия «О бюджете на 2012 год».

В течение трех часов заместитель председателя постоянной комиссии по бюджету, финансам и экономической политике Григорий Морарь ознакомил депутатов и примаров с проектом бюджета на 2012 год.

Активное участие в обсуждении бюджета при-

нимали депутаты А. Харламенко, Д. Карасени, И. Топал, Г. Копуцулу и другие, а также примары населенных пунктов. Они внесли предложения о принятии местного Закона «О контрибуции», о финансировании пожарных служб в Гагаузии, о создании действенного резервного фонда и правильном распределении его финансовых средств, о перераспределении трансфертов для малых сел, о финансировании школ и др.

Примары поблагодарили руководство Народного Собрания за приглашение для обсуждения главного вопроса - проекта бюджета Гагаузии на очередной финансовый год.

В свою очередь спикер гагаузского парламента выразила благодарность депутатам и примарам за активную работу и пригласила всех примаров принять участие в пленарном заседании Народного Собрания, на котором будет рассматриваться законопроект о бюджете во втором чтении.

Заседание НСГ назначено на 17 декабря

12 декабря 2011 года состоялось очередное заседание Президиума Народного Собрания Гагаузии.

В работе Президиума приняли участие 8 его членов.

Президиум утвердил дату пленарного заседания Народного Собрания Гагаузии - 17 декабря 2011 года, а также повестку дня сессии.

Посол Турции посетил Гагаузию с прощальным визитом

Посол Турции в Республике Молдова Ахмет Ферит Юлькер покинул пост главы турецкой дипломатической миссии.

Накануне своего отъезда посол посетил Гагаузию с прощальным визитом.

Глава автономии Михаил Формузал выразил чрезвычайному и полномочному послу почтение жителей Гагаузии, а также поблагодарил его за участие во многих совместных проектах, осуществленных на территории Гагаузии.

В свою очередь, Ахмет Ферит Юлькер отметил, что Турция неоднократно оказывала помощь гагаузской автономии.

«Мы всегда относились к гагаузам как к своим кровным братьям. Пока Турция



будет в состоянии оказывать помощь, Гагаузия всегда будет получать от неё поддержку, как финансовую, так и

духовную», - заявил он.

Ахмет Ферит Юлькер занимал должность посла Турции в Молдове с мая 2008 года.

Подписка - 2012

В почтовых отделениях Гагаузии завершается подписка на периодические издания на 2012 год.

Подписная цена на региональную газету «Вести Гагаузии» на 1-е полугодие 2012 года составляет:

- для пенсионеров - 42 лея;
- для остальных индивидуальных подписчиков - 48 лей;
- ведомственная подписка - 84 лея.

**Выписывайте
«Вести Гагаузии»!**

Открыты еще три скважины в Копчаке

В селе Копчак состоялась торжественная церемония открытия еще трех водонапорных скважин для снабжения жителей питьевой водой.

Проект по ремонту скважин стал возможным благодаря поддержке международной организации ТКА.

На мероприятии присутствовали члены исполкома Гагаузии, депутаты Народного собрания Гагаузии, а так-

же молдавского парламента. Почетным гостем стал посол Турции в Молдове Ахмет Ферит Юлькер, впоследствии покинувший пост главы турецкой дипломатической миссии.

Кроме того, гости осмотрели спортивный комплекс «Gök oguz», открытие которого стало возможным также благодаря турецкой стороне.

Гуманитарная помощь детям

10 декабря главное управление здравоохранения и социальной защиты населения Гагаузии совместно с благотворительной организацией «Армия спасения в Молдове» провела акцию по раздаче гуманитарной помощи в городе Комрат.

В рамках акции более 50 детей из социально-уязвимых семей получили детское

питание. Всего в автономию было завезено 600 банок сухой смеси и 250 коробок каши. Кроме того, «Армия спасения» предоставила жителю села Русская Киселя слуховой аппарат.

Списки получателей гуманитарной помощи были подготовлены социальными ассистентами со всех населенных пунктов автономии.

О приеме граждан

Во вторник, 20 декабря, Президент академии наук Республики Молдова **Георгий ДУКА** посетит Гагаузию с рабочим визитом. Георгий Дука проведет прием граждан, записаться на который можно по тел. 0 (298) 2-20-59.

Уважаемые энергетики!

Главное управление строительства, развития инфраструктуры и коммуникаций Гагаузии искренно поздравляет вас с профессиональным праздником - Днем энергетика!

Энергетический комплекс был и остается основой функционирования всех сфер производства и жизнедеятельности. Уверен, что вы сумеете сохранить традиции и обеспечить качественное и надежное снабжение электрической энергией потребителей региона.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим семьям.

Семинар по бухгалтерии

6 декабря главное управление экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии организовало бесплатный семинар для предпринимателей Комратского района по теме: «Бухгалтерия в разных областях» (Простая система бухгалтерского учета, налогообложение и финансовая отчетность предприятий малого бизнеса).

Семинар проводится Международным Центром по продвижению женщин в бизнес ICAWD совместно с Организацией по развитию сектора малых и средних предприятий ODIMM, при финансовой поддержке ODIMM.

В работе семинара приняли участие 40 предпринимателей Комратского района.

Конгаз получит 800 тыс. леев на водоснабжение

Крупнейшее село Конгаз получит в будущем году 800 тысяч леев на завершение работ по водоснабжению. Такое решение приняли в пятницу депутаты молдавского парламента.

При обсуждении бюджетно-налоговой политики и проекта государственного бюджета на 2012 год, в проекты были включены и расходы на проведение в Конгаз воды.

На эти цели депутаты запланировали 800 тысяч леев.

Председатель профильной комиссии по экономике, бюджету и финансам Вячеслав Ионица сообщил, что эти расходы будут включены в проект госбюджета будущего года.

По словам автора инициативы либерал-демократа Петра Влаха, в 2012 году стартуют работы по подключению к централизованной подаче воды ещё около 500 домов населенного пункта.

По завершении проекта, село Конгаз будет полностью подключено к воде.

Обращение НСГ в парламент РМ

Уважаемые депутаты!

23 декабря 1994 года Парламентом Республики Молдова был принят Закон № 344-XIII «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», которым автономно-территориальному образованию Гагаузия был предоставлен особый правовой статус.

В соответствии со ст.73 Конституции Республики Молдова Народное Собрание Гагаузии обладает правом законодательной инициативы в Парламент Республики Молдова.

Особый статус Гагаузии определен в ст.111 Конституции Республики Молдова, Законе Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери)» № 344 - XIII от 23.12.1994 года, а также зафиксирован на основе его одобрения путем референдума народом Гагаузии в процессе вхождения в состав населенных пунктов в состав Автономно-территориального образования. В состав Гагаузии вошли Комратский, Чадыр-Лунгский и Вулканештский районы.

Однако в Законе Республики

Молдова «О местном публичном управлении» №436-XVI от 28 декабря 2006 года не был учтен особый статус Гагаузии, в нем автономия отнесена к органам местного публичного управления второго уровня, а фактически по статусу приравнена к обыкновенному району Молдовы.

Предлагаемая в вышеуказанном законе модель Автономно-территориального образования, приравненная к району, не соответствует народному волеизъявлению и закреплена в Конституции Республики Молдова и Законе Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери)» модели построения отношений Гагаузии и центральных органов власти Республики Молдова. Изменение статуса автономно-территориального образования в части сужения круга его полномочий невозможно.

Все это повлекло необходимость разработки Народным Собранием Гагаузии законодательной инициативы в Парламент Республики Молдова (Постановление №160-XIV/IV от 19.06.2009

г.), в которой было предложено создать третий уровень органов местного публичного управления с вхождением в него автономно-территориальных или других образований на территории Республики Молдова.

Хотя данная законодательная инициатива была направлена в Парламент Республики Молдова 01 июля 2009 года, исх. №200-03/1-12, до сих пор рассмотрена не была.

Депутаты Народного Собрания Гагаузии на 41-ом заседании приняли Постановление № 363 - XLI/IV от 24 ноября 2011 года, в котором повторно требуют рассмотреть законодательную инициативу Народного Собрания Гагаузии о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Молдова о местном публичном управлении №436-XVI от 28 декабря 2006 года (Официальный монитор Республики Молдова, 2007 г., N 32-35, ст. 116) с последующими изменениями, о создании третьего уровня органов местного публичного управления с вхождением в него автономно-территориального образования Гагаузии (Гагауз Ери), с учетом особого статуса Гагаузии, определенного Законом Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери)» № 344 - XIII от 23.12.1994 года.

Сотрудничество с Евросоюзом

8 декабря 2011 года Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко встретилась в Кишиневе с руководителем Миссии Евросоюза в Республике Молдова.

Госпожа Харламенко передала Дирку Шубелю для ознакомления постановления законодательного органа автономии, принятые на пленарном заседании 24 ноября 2011 года «Об обращении в Конституционный суд Республики Молдова», «Об отношении Народного Собрания Гагаузии к законодательной инициативе Правительства Республики Молдова» и «О нарушении положений Закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и других законодательных актов в области кадровой политики Гагаузии».

Руководитель гагаузского парламента указала на факты нарушений, допускаемых центральной властью страны Законом «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», вслед-

ствие чего урезаются полномочия Гагаузии, ее права и завоевания, ущемляется статус автономии, подвергаются ревизии ее законы.

Гагаузские депутаты приняли решение обратиться в международные организации с просьбой осуществить мониторинг выполнения Закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». Во встрече была обсуждена возможность оказания этой помощи со стороны Миссии Европейского Союза в Республике Молдова.

Также А. Харламенко и Д. Шубель обсудили предложения Народного Собрания Гагаузии, ранее направленные руководителем Миссии Евросоюза в Молдове о взаимодействии сторон.

Обращение НСГ в правительство РМ

23 декабря 1994 года, Парламентом Республики Молдова был принят Закон № 344-XIII «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», которым автономно-территориальному образованию Гагаузия был предоставлен особый правовой статус.

Принятие Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» позволило урегулировать возникший конфликт в межнациональных отношениях в Республике Молдова, однако до настоящего времени положения этого закона часто не исполняются центральными органами власти, а иногда просто игнорируются. Законодательство Республики Молдова так и не было приведено в соответствие с принятым законом. Более того, ре-

гулярно предпринимаются попытки его ревизии с целью урезания полномочий Гагаузии.

На 41-ом заседании Народного Собрания Гагаузии от 24.11.2011 года депутатами законодательного органа автономии было принято Постановление № 363 - XLI/IV, согласно которому Народное Собрание Гагаузии требует исполнить Постановление Парламента Республики Молдова №.345-XIII от 23 декабря 1994 года «О введении в действие Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)»», в ст.2 которого установлено - Правительству в месячный срок со дня опубликования Закона:

- представить Парламенту предложения о приведении дей-

ствующего законодательства в соответствие с указанным законом;

- привести свои нормативные акты в соответствии с названным законом;

- обеспечить пересмотр и отмену министерствами и ведомствами их нормативных актов, противоречащих указанному закону.

С учетом изложенного, принимая во внимание ст.25 Закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» № 344-XIII от 23 декабря 1994 года, в которой установлено, что Республика Молдова является гарантом полной и безусловной реализации полномочий Гагаузии, Народное Собрание Гагаузии надеется, что Правительство Республики Молдова не станет игнорировать и исполнит Постановление Парламента Республики Молдова №.345-XIII от 23 декабря 1994 года «О введении в действие Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)»».

Вулканештские советники просят увеличить бюджете города

В Народное Собрание Гагаузии обратилась группа советников Вулканештского городского Совета с просьбой увеличить бюджет города на 2012 год.

На состоявшемся 5 декабря 2011 года заседании городского Совета, проект бюджета города на 2012 год был отклонен в связи с тем, что контрольные цифры, доведенные главным управлением финансов Гагаузии для бюджета примэрии г. Вулканешты, не покрывают плановые расходы города.

Потребность примэрии в бюджете, исходя из нормативных расчетов, составляет 25 880,8 тыс. леев. А проект бюджета предусматривает лишь сумму 22 735,7 тыс. леев.

Недостаток в покрытии расходной части бюджета составляет 3 473,5 тыс. леев. Недостаток этих средств не позволяет нор-

мально функционировать учреждениям дошкольного и школьного образования, культуры, финансировать все виды услуг и мероприятия по благоустройству города.

Также не хватает средств для оплаты контрибуции по реконструкции городских очистных сооружений, проводимой Чешской инвестиционной компанией «Бон Ком».

Не оплачены некоторые виды строительных и монтажных работ, произведенных на территории города.

Кроме того Вулканештские советники не удовлетворены распределением трансфертов для финансирования поддержки местных бюджетов, в соответствии с которым примэрии г. Вулканешты планируется выделить 13 254,1 тыс. леев, при потребности 14 820,9 тыс. леев.

Бронза для просветителя

Завершающим аккордом широко отмечаемого в 2011 году в Гагаузии и во всей Молдове 150-летия известного гагаузского просветителя и священнослужителя Михаила Чакира стало открытие 12 декабря его бронзового бюста на Центральном (Армянском) кладбище Кишинева.

В торжественной церемонии по случаю открытия бюста принимал участие Башкан Гагаузии М. Формузал, депутат парламента РМ И. Влах, руководитель ОД «Единая Гагаузия» Ф. Гагауз, историки, писатели, а также митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир. Оценивая деятельность протоиерея Чакира, председатель Молдавской православной церкви поставил его в один ряд с широко известным молдавским священником и просветителем Алексеем Матеевичем.

- Эти люди верно служили церкви и своему народу, просвещая и наставляя их на добрые дела. Они оставили после себя хорошую память, и их дела еще долго будут отзываться в сердцах молдавского и гагаузского народов, - отметил митрополит Владимир.

В своём выступлении Глава Гагаузии М. Формузал отметил выдающийся вклад М. Чакира в дело просвещения своего народа и развитие гагаузского языка, отметив, что современникам ещё предстоит в полной мере оценить наследие Чакира.

Михаил Михайлович Чакир родился 27 апреля 1861 года в бессарабском селе Чадыр-Лунга. Он окончил Кишиневскую духовную семинарию, а затем преподавал в Кишиневском мужском духовном училище и всего три года спустя был избран председателем этого учебного заведения.

1896 году Михаил Чакир сделал смелый шаг - обратился в Министерство народного просвещения Российской империи с просьбой разрешить печатание книг на молдавском языке. Такое разрешение было дано при



условии, что молдавский текст будет размещаться в книгах параллельно с русским. С 1901 года Чакир издает книги «Буковина», «Краткая молдавская грамматика», «Самоучитель по русскому языку со сведениями

из грамматики». За 14 лет учебник Чакира «Помощник молдавину, начинающему изучать русский язык» выдержал три издания.

В 1904 году Михаил Чакир обратился в Синод за разреше-

нием о выпуске религиозной литературы на гагаузском языке и уже в 1907-м выпустил в переводе на гагаузский язык отрывки из Ветхого Завета и Евангелие от Матфея.

В 1934 году на гагаузском языке вышла этнографическая книга Чакира «История бессарабских гагаузов», а через два года - «Свадебные обряды гагаузов». В 1938-м в его редакции был издан гагаузско-румынский словарь.

Протоиерей Михаил Чакир скончался после непродолжительной болезни в 1938 году.

Решением руководства Гагаузии 2011 год был объявлен Годом Михаила Чакира. В течение всего года в Гагаузии проходили многочисленные культурно-просветительские мероприятия, приуроченные к полугодовому юбилею гагаузского просветителя.

Дмитрий ДИМЧОГЛО
agro@pan.md



«Надо помнить о подвиге этих людей. Мы обязаны уделять им внимание», - отметил Глава автономии.

● Родители детей, болеющих гемофилией (нарушение свертываемости крови), обратились к Главе автономии с просьбой оказать поддержку в создании специально-

читать данную ситуацию и подготовить все необходимые расчеты.

● Начальнику управления строительства Гагаузии Петру Златову дано поручение подготовить проект по замене котлов и замене старых теплосетей в центральной райбольнице города Комрат. Котлы планируется заменить на новое энергосберегающее оборудование, чтобы снизить расходы за потребление газа при подаче тепла в данное медучреждение.

● Жители села Кирсово обратились к Главе автономии с просьбой оказать содействие в очистке заиленного канала, чтобы во время дождей вода не стекала в подвалы жилых домов. Петру Златову необходимо создать комиссию, чтобы изучить ситуацию на месте и выработать план решения данной проблемы. Кроме того, в ходе проведения отчета Исполкома Гагаузии о проделанной работе в селе Кирсово, местные жители подняли ряд приоритетных вопросов, в которых Исполнительный комитет окажет жителям необходимую поддержку. Так, Главе администрации Комратского района Виталию Аладову и Петру Златову поручено связаться с местными властями и уточнить, сколько ресурсов необходимо выделить, чтобы данный населенный пункт был полностью обеспечен водой. Также Златову необходимо уточнить, сколько автобусных остановок требуется установить в селе и предоставить Главе автономии необходимые расчеты.

● 23 декабря очередное заседание Исполнительного комитета автономии пройдет на гагаузском языке. В ходе заседания планируется рассмотрение вопроса об итогах социально-экономического развития Гагаузии за 2011 год. Информацию на гагаузском языке представит заместитель председателя Исполкома, начальник главного управления экономического развития Гагаузии Виталий Кюркчу.

Исполком принял ряд поправок в бюджет 2011 года

9 декабря в ходе заседания Исполнительного комитета Гагаузии был принят ряд поправок в бюджет 2011 года.

По словам Башкана Гагаузии Михаила Форумузыла, изменения в бюджет спланированы таким образом, чтобы в автономии не было задолженностей по выплатам заработной платы и услуг. «Изменения в бюджет подготовлены профессионально, с сопутствующими разъяснениями, на какие цели пойдут финансовые средства. Мы постарались закрыть задолженности по заработной плате, а также долги за услуги в сфере энергоснабжения и питания. Несмотря на все сложности, населенные пункты, в которых не хватает собственных средств на выплату заработной платы, получат необходимые финансы. Кроме того, те примарии, которые принимали участия в грантовых программах, также получат средства, необходимые для выплаты контрибуций. По-

правки в бюджет 2011 года предусматривают получение первого транша на выплату субсидий в сфере сельского хозяйства согласно тем документам, которые были нам представлены. Сегодня же законопроект будет направлен в Народное Собрание Гагаузии. Я надеюсь, что НСГ примет изменения в бюджет и люди своевременно получат зарплату», - заявил Глава автономии.

Внесение изменений в бюджет Гагаузии на 2011 год предусматривает выделение средств в качестве спецпомощи инсультонезависимым жителям автономии, поддержки инвалидов и многодетных семей (247 тыс. леев), выплату субсидий по сельскому хозяйству (1161 тыс. леев), на проведение спортивных мероприятий (855 тыс. леев), а также на приобретение программы по бухучету для школ, которые переходят на новую форму финансирования (329 тыс. леев).

В Исполкоме Гагаузии Рассмотрено на рабочем совещании

В понедельник, 12 декабря Башкан Михаил Форумузал провел рабочее совещание Исполнительного комитета Гагаузии.

● Начальнику главного управления строительства, развития инфраструктуры и коммуникаций Гагаузии Петру Златову поручено оказать содействие в разработке проекта по проведению отопления в Дом Культуры села Конгазчик. Проведение газа в Конгазчикский ДК необходимо, чтобы данное учреждение заработало в ближайшее время. Также Златову дано поручение помочь ассоциации потребителей воды села Конгазчик в вопросе заказа проекта по водоснабжению и канализации населенного пункта.

● Начальнику главного управления УВД Гагаузии Дмитрию Арабаджи поручено подготовить списки работников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебных обязанностей, для оказания материальной помощи их семьям через Фонд социальной поддержки населения Гагаузии.

го пункта по оказанию услуг людям с данным заболеванием в Гагаузии. В связи с этим начальнику главного управления здравоохранения и социальной защиты населения автономии Сидору Узуну поручено изучить ситуацию и предоставить информацию по этому вопросу Башкану. В Гагаузии проживают 6 детей с данным редким заболеванием, которые несколько раз в год вынуждены выезжать в Кишинев для получения лечения, что несет дополнительные затраты.

● Начальнику главного управления делами Башкана и Исполкома Гагаузии Павлу Тулба поручено подготовить распоряжение Башкана Гагаузии о передаче всех газовых сетей Комратского района, построенных Исполкомом автономии в 2010-2011 годах, на баланс Комратской райадминистрации.

● В связи с обращением руководства Комратской центральной больницы о предоставлении двух кондиционеров в рентген-кабинет, Сидору Узуну дано поручение изу-

Избирательному Кодексу – быть!

Неумолимое течение времени постоянно требует перемен и новшеств. Вот и теперь на семнадцатом году существования гагаузской автономии возникла реальная необходимость в совершенствовании и развитии избирательного законодательства Гагаузии. Нельзя сказать, что до нынешнего времени избирательное право в Гагаузии было несовершенным. До сих пор здесь успешно действовали и действуют такие законы, как Закон об избирательных органах Гагаузии, Закон о выборах в Народное Собрание (Халк Топлушу) Гагаузии, Закон о выборах Башкана Гагаузии, положения о референдумах и местных выборах. Все эти нормативные документы функционировали разрозненно. Но всегда объединяло их одно – они регулируют выборы. Правоммерно возникла идея об объединении избирательных законов в единый всеобъемлющий свод законов, которые отображали бы все то, что касается выборов будь-то в органы власти автономии или в местные органы.

С этой целью 13 декабря в конференц-зале Народного Собрания АТО Гагаузия состоялось заседание Круглого стола с актуальной темой «Совершенствование положений и процедур в области выборов в АТО Гагаузия». Это мероприятие стало возможным благодаря инициативе местных властей и миссии ОБСЕ в Молдове с участием представителей ассоциации «ADEPT». Миссию ОБСЕ представила старший советник по правам человека Жаклин Карпентер, ассоциацию «ADEPT» - сотрудник Института публичных политик Аркадие Барбэроши и эксперты Игорь Боцан и Корнелиу Гурин. В работе Круглого стола приняли участие депутат Парламента Молдовы Ирина Влах, Председатель Народного Собрания автономии Анна Харламенко, заместитель Председателя Исполкома Гагаузии Николай Стоянов, другие сотрудники Исполнительного Комитета, а также представители гражданского общества, лидеры общественно-политических организаций Гагаузии, юристы и специалисты в области права.

Открывая работу заседания, Жаклин Карпентер сообщила, что данный круглый стол является рабочим моментом целевого проекта миссии ОБСЕ и ассоциации «ADEPT».

- Сегодня вам будут представлены результаты работы экспертов с тем, чтобы мы могли вместе обсудить предложенные изменения в законодательство в

области выборов, - отметила она.

Николай Стоянов подчеркнул, что необходимость принять единый Кодекс о выборах в Гагаузии назрела уже давно.

- Это необходимо для того, чтобы объединить Законы Гагаузии о выборах, разработанные в соответствии с Законом об особом правовом статусе автономии, в единое целое. При этом особо важно, чтобы разрабатываемый Кодекс во всем соответствовал международным стандартам, - сказал он.

Исполнительный директор Ассоциации «ADEPT» Игорь Боцан отметил, что одной из целей мероприятия является презентация мнения экспертного сообщества по этому вопросу.

- Впрочем, - отметил он, - все наши предложения носят рекомендательный характер. Мы подготовили их с учетом специфики Гагаузской автономии и намеренно не стали менять те пункты избирательного законодательства Гагаузии, которые хорошо зарекомендовали себя и не вызывают недовольства конкурентов на выборах. Наш подход к избирательным нормам консервативен, - заявил эксперт ассоциации «ADEPT» (кстати, данная ассоциация занимается избирательными процессами в Молдове с 1993 года. Она проводила мониторинги первых выборов в Гагаузии в 1995 году, выборов Башкана Гагаузии в 2006 и 2010 годах, а также выборов в НСГ в 2008 году. Сотрудники

тательства вызвали живой интерес, горячую дискуссию, часто переплетающуюся с эмоциональными проявлениями.

Так, горячими спорами сопровождалось обсуждение вопроса об избирании, функциях, полномочиях и правовых рамках Центральной избирательной комиссии Гагаузии, о составлении списков избирателей и возникающие при этом сложности, о

кана, и депутатов Народного Собрания одновременно, в один день. Это позволит как сэкономить средства, так и придаст удобство для избирателей. Однако, это предложение не нашло одобрения у экспертов ассоциации «ADEPT» по причине того, что старая форма выборов может опять же оказаться недолговечной.

Живое обсуждение шло и при рассмотрении вопроса о предоставлении или непредоставлении избирательного права лицам, находящимся в местах лишения свободы. При этом прозвучало мнение о предоставлении права голоса осужденным за неумышленные и легкие преступления.

Обсуждались и проблемы при проведении выборов в местные органы власти и примаров населенных пунктов.

За этим круглым столом в этот день прозвучало множество деловых предложений по внесению в избирательное законодательство Гагаузии как изменений, так и нововведений. Особенно активной позицией при обсуждении проектов Кодекса отличались Леонид Добров, Василий Нейковчен, Николай Тельпиз, Федор Гагауз, Раиса Кирилловская и многие другие. Их ценные предложения, без сомнения, найдут отражение в новом Кодексе.

Завершая дискуссию, Анна Харламенко поблагодарила всех за плодотворную работу и выразила надежду о том, что все ценное, что прозвучало сегодня с уст участников, возьмется во внимание и качественный, юридически обоснованный избирательный Кодекс Гагаузии в ближайшее время увидит свет.

Жаклин Карпентер в свою очередь заверила, что после окончания работы над Кодексом при участии лучших экспертов ОБСЕ она обеспечит качество этого документа в соответствии с международными требованиями.

Андрей ЖЕЖУ
Фото В. ЯНЧОГЛО



«ADEPT» принимали участие в разработке Кодекса о выборах Республики Молдова в ноябре 1997 года).

Вниманию участников круглого стола были предложены два проекта избирательного Кодекса АТО Гагаузия (Гагауз Ери). Первый – подготовленный экспертами ассоциации «ADEPT», второй был выдвинут местной рабочей группой по подготовке проекта Кодекса под руководством Ивана Бургуджи.

На рассмотрении были предложены именно два проекта не случайно. Предполагалось на их основе создать единый документ, который вобрал бы в себя все то лучшее, что заложено и в первом, и во втором проектах, отмечая при этом ненужное, лишнее. Поэтому предлагаемые вниманию присутствующих нормы избирательного законода-

проблемах при выдвижении и регистрации кандидатов, о необходимости наблюдения за ходом выборов и особенностях освещения его в средствах массовой информации и др.

Жаркими дебатами сопровождалось обсуждение нюансов, связанных с выборами Народного Собрания Гагаузии. Мнение большинства присутствующих здесь депутатов совпало, когда прозвучало предложение организовать работу всех народных избирателей в законодательном органе на профессиональной основе. Это позволит освободить их от влияния других структур власти, политических и иных сил.

Касаясь выборов Главы (Башкана) Гагаузии, прозвучало предложение вернуть выборный процесс к прежней форме. То есть, проводить выборы и Баш-